

Создание правовых и экономических условий по сокращению теневой экономики

Джумалиева Д.М.

Институт международных отношений, МЭ-201
науч. рук. доц. Днепров М.Ю

В первую очередь, России стоит бороться с теневой экономикой за счёт увеличения качества бюрократии. Отсутствие конкуренции в данной сфере порождает абсолютно неэффективное использование ресурсов и плохое отношение к клиентам. Многих отпугивает огромное количество документов и людей в очереди. Если данная проблема будет решена за счёт пересмотра деятельности бюрократического аппарата, возможной делегации их полномочий другим органам власти, найма большего количества сотрудников, введения системы мотивации сотрудников или упрощения системы их работы, то собираемость налогов возрастёт.

Конечно же, в век высоких технологий необходимо обеспечить уплату налогов онлайн, возможно с телефона. Системы оплаты и заполнения документов должны быть понятны и просты в использовании. Если человек один раз увидит, как удобно платить налоги, и что это не отнимает много времени, в следующий раз он не станет откладывать это дело в долгий ящик.

Увеличение налоговой грамотности населения. На самом деле, если обратить внимание на окружающих, то многие просто не знают, в каких случаях они должны платить налоги и как это сделать. Население недавно появившейся страны является экономически неграмотным. Поэтому необходимо изучать в школах не только теоретические основы налогообложения, но и практические, повседневные вещи. Необходимо, чтобы каждый знал свои права на заключение договора при приёме на работу, права на отчисления на пенсию, здравоохранение и страхование. Возможно, также проводить подобные занятия в университетах для студентов всех направлений. Кроме того, можно создать сайт с понятными чёткими объяснениями о порядке уплаты налогов, где будет легко найти необходимую информацию.

Как и во многих сферах деятельности, камнем преткновения является борьба с коррупцией. Многие знают, что если придёт проверка в офис и спросит, почему налоги не платят, можно будет «откупиться». Безнаказанность влечёт за собой ужасные последствия и является основной причиной столького высокого показателя доли теневого сектора в России. К сожалению, коррупция и «связи» из-за девяностых и не только стали частью жизни. Населением это не порицается, что приводит к такому значительно ухудшению уровня жизни и незаконному ограничению прав другого человека.

На борьбу с коррупцией уже направлено большое количество мер, однако значительного эффекта не наблюдается. Возможно, меры ужесточения в этом случае будут работать плохо. Стоит рассмотреть создание стимулирующих мер по предотвращению коррупции, особенно в органах государственной власти.

Повышение доверия к проверяющим органам. Проблема коррупции несёт за собой проблему недоверия к государству. Владельцы бизнеса привыкли к проверяющим органам, которые всегда найдут, к чему придраться, лишь бы получить взятку, которые никогда не настроены доброжелательно и всегда являются угрозой для бизнеса. Если пересмотреть отношение к проверяющим органам и правилам взимания налогов, то данные службы могут стать помощником в уплате налогов на предприятиях.

Налоговая амнистия. Данный способ увеличения налогооблагаемой базы одно время практиковали в России. Он гласит, что если предприятие решит вывести из тени свою деятельность, то никто не накажет их за то, что они раньше не платили налоги и не заставит вернуть средства. Это один из главных стимулирующих методов борьбы с уклонением от налогов. Если вырастет доверие к государству, то со временем именно этот способ позволит вывести из тени большую часть экономической деятельности страны.

Этот вывод подтверждается опытом либеральных реформ в Грузии — страны, во многом схожей с Россией с точки зрения причин и масштабов теневого сектора. Так, в Грузии для решения проблемы теневого сектора потребовалось проведение глобальных реформ, в т. ч. реформы правоохранительной системы, реформы госсектора, реформы уголовного права с ужесточением наказания за экономические преступления и ряда других. Одновременно с этим было упрощено налоговое законодательство и проведена налоговая амнистия³. Совокупный эффект проведенных реформ был весьма существенным — за период 2003–2007 гг. объем поступлений в бюджет вырос в реальном выражении в 2,7 раза. Кроме того, удалось значительно повысить уровень доверия к действиям проверяющих органов, что положительно повлияло на качество налоговой дисциплины.

Борьба с обналичиваем. Большое количество наличности зачастую означает уход от налогов. При безналичной оплате невозможно скрыть операции и уйти от налогов, поэтому многие занимаются обналичиванием — через нелегальные схемы снимают в банкоматах большие суммы денег. Если усилить контроль над данным видом деятельности, опять же бороться с коррупцией в банках, которые позволяют это делать, ужесточить правила снятия наличных денег, изучить методы мошенников и придумать им противодействия, то у бизнеса практически не останется шансов уйти от уплаты налогов.

Создание условий для малого бизнеса. Так как рентабельность малого бизнеса зачастую самая маленькая, а спрятать от налоговой деятельность одного или пары человек не сложно, особое внимание стоит уделить налогообложению малого бизнеса. Необходимо создать такие условия, когда схема уплаты налогов будет проста и прозрачна. Для того, чтобы малый бизнес регистрировался, нужно разработать систему поощрения, так как в том случае ужесточением мер вряд ли получится обойтись. Особенно, если услуги оказываются удалённо или на дому.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

1. [Балатбекова З.М.](#) Теневая экономика и проблемы реализации теневой экономики [Текст] // Актуальные вопросы современной экономики — 2014. — № 4 — С.180-185.
2. Неформальная экономика в России выросла до рекордных размеров [Электронный ресурс]. — Режим доступа: <https://www.rbc.ru/economics/17/04/2017/58f4b8789a7947c1418ff1af> (Дата обращения: 15.01.18)
3. Тень зарплаты [Электронный ресурс]. — Режим доступа: <https://www.rbc.ru/newspaper/2016/10/26/580f55949a7947af189b451b> (Дата обращения: 15.01.18)
4. Динамика развития теневой экономики [Электронный ресурс]. — Режим доступа: <http://www.myshared.ru/slide/1220525/> (Дата обращения: 15.01.18)
5. Борьба с теневой экономикой в России [Электронный ресурс]. — Режим доступа: http://www.eeg.ru/files/lib/2016/pages-fm_2016_6.pdf?PHPSESSID=4ed55722db269329e1589260633e8fc5 (Дата обращения: 15.01.18)